证券基础知识
第1章  证券的概念、特点及特征
证券是指各类记载并代表一定权利的法律凭证。它用以证明证券持有人有权依其所持凭证记载的内容而取得应有的权益。从一般意义上来说，证券是指用以证明或设定权利所做的书面凭证，它表明证券持有人或第三者有权取得该证券代表的特定权益，或证明其曾经发生过的行为。证券可以采取纸面形式或证券监管机构规定的其他形式。
　2、有价证券的种类
（1）按证券发行主体的不同，有价证券可分为政府证券、政府机构证券和公司证券。
（2）按是否在证券交易所挂牌交易，有价证券可分为上市证券与非上市证券。
（3）按募集方式分类，有价证券可分为公募证券和私募证券。
（4）按证券所代表的权利性质分类，有价证券可分为股票、债券和其他证券三大类。
3、有价证券的特征
（1）收益性。证券的收益性是指持有证券本身可以获得一定数额的收益，这是投资者转让资本所有权或使用权的回报。
（2）流动性。证券的流动性是指证券变现的难易程度。
（3）风险性。证券的风险性是指实际收益与预期收益的背离，或者说是证券收益的不确定性。
（4）期限性。债券一般有明确的还本付息期限，以满足不同筹资者和投资者对融资期限以及与此相关的收益率需求。债券的期限具有法律约束力，是对融资双方权益的保护。股票没有期限，可以视为无期证券。 
第2章  证券投资的风险与收益
1、证券投资的风险
　　证券投资是一种风险性投资。一般而言，风险是指对投资者预期收益的背离，或者说是证券收益的不确定性。证券投资的风险是指证券预期收益变动的可能性及变动幅度。与证券投资相关的所有风险被称为“总风险”，总风险可分为系统风险和非系统风险。
　　2、证券投资收益
　　证券投资收益包括：
  (1)股票收益，股票投资的收益是指投资者从购入股票开始到出售股票为止整个持有期间的收入，它由股息收入、资本损益和公积金转增收益组成。
  (2)债券收益，债券的投资收益来自三个方面： 一是债券的利息收益。二是资本损益。三是再投资收益。
　　3、风险与收益之间的关系
　　证券投资风险与收益的基本关系是：收益与风险相对应。也就是说，风险较大的证券，其要求的收益率相对较高；反之，收益率较低的投资对象，风险相对较小。但是，绝不能因为收益与风险有着这样的基本关系，就盲目地认为风险越大，收益就一定越高。收益与风险相对应的原理只是揭示收益与风险的这种内在本质关系：收益与风险共生共存，承担风险是获取收益的前提；收益是风险的成本和报酬。
第3章  证券市场的功能、结构及发展
　　1、证券市场的功能
　　证券市场综合反映国民经济运行的各个维度，被称为国民经济的“晴雨表”，客观上为观察和监控经济运行提供了直观的指标，它的基本功能包括筹资—投资功能、资本定价功能和资本配臵功能。
　　2、证券市场的构成
　　证券市场的结构是指证券市场的构成及其各部分之间的量比关系。证券市场的结构可以有许多种，但较为重要的结构有：
　　（1）层次结构。这通常指按证券进入市场的顺序而形成的结构关系。按这种顺序关系划分，证券市场的构成可分为发行市场和交易市场。
　　（2）品种结构。这是根据有价证券的品种形成的结构关系。这种结构关系的构成主要有股票市场、债券市场、基金市场、衍生产品市场等。
　　（3）交易所市场结构。按交易活动是否在固定场所进行，证券市场可分为有形市场和无形市场。通常人们也把有形市场称为“场内市场”，是指有固定场所的证券交易所市场。有时人们也把无形市场称为“场外市场”或“柜台市场”（简称“OTC”市场），是指没有固定交易场所的市场。
　　3、证券市场的发展历史
　　纵观证券市场的发展历史，其进程大致可分为五个阶段。
　　（1）萌芽阶段。在资本主义发展初期的原始积累阶段，西欧就已有了证券的发行与交易。1602年，在荷兰的阿姆斯特丹成立了世界上第一个股票交易所。
　　（2）初步发展阶段。20世纪初，资本主义从自由竞争阶段过渡到垄断阶段。正是在这一过程中，为适应资本主义经济发展的需要，证券市场以其独特的形式有效地促进了资本的积聚和集中，同时，自身也获得了高速发展。
　　（3）停滞阶段。1929—1933年，资本主义国家爆发了严重的经济危机，危机的先兆就表现为股市的暴跌，而随之而来的经济大萧条更使证券市场遭受了严重打击，证券市场的拓展工作陷入前所未有的停滞之中。
　　（4）恢复阶段。第二次世界大战后至20世纪60年代，因欧美与日本经济的恢复和发展以及各国经济增长大大地促进了证券市场的恢复和发展，世界贸易和国际资本流动得到了一定程度的恢复与发展，因而证券市场国际化的进程也逐渐有所加快。
（5）加速发展阶段。从20世纪70年代开始，证券市场出现了高度繁荣的局面，不仅证券市场的规模更加扩大，而且证券交易日趋活跃。
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